Vienkāršie mehānismi
Animācijās attēlota sviras, trīša, slīpās plaknes, ķīļa, skrūves un grieztuves darbības principi, izmantošanas iespējas. 
Skolotājs animāciju var izmantot, iepazīstinot skolēnus ar vienkāršajiem mehānismiem, paralēli rādot demonstrējumus uz vietas klasē, lai skolēni varētu pārliecināties par animāciju patiesumu.
Svira
Skolotājam jāpievērš skolēnu uzmanība tam, ka sviru veidi ir dažādi un tie atšķiras ar spēku novietojumu attiecībā pret atbalsta punktu. Skolotājam jāpalīdz skolēniem saprast, ka spēka ietaupījums ir atkarīgs no spēku plecu garumu attiecības.

Paralēli animācijai, ieteicams veikt demonstrējumus ar sviras modeli.

Trīsis
Skolotājam jāpievērš skolēnu uzmanība, kāda ir atšķirība starp kustīgo un nekustīgo trīsi, to izmantošanas iespējām un iespējām ietaupīt spēku vai mainīt tā darbības virzienu. Vajadzētu akcentēt to, ka praksē bieži tiek izmantoti abu trīšu apvienojumi.

Paralēli animācijai, ieteicams veikt demonstrējumus ar trīšiem.

Slīpā plakne
Skolotājam ir jāvērš uzmanība uz slīpās plaknes lietojumu ikdienā un jāmudina skolēni izteikt savus vērojumus, kad ar slīpo plakni var iegūt lielāku spēka ietaupījumu.

Paralēli animācijai, ieteicams veikt demonstrējumus ar slīpo plakni, lai praktiski pārliecinātos par spēka ietaupījumu atkarībā no plaknes garuma un augstuma attiecības.

Ķīlis. Skrūve
Skolotājam ir jāizskaidro, ka ķīlis un skrūve ir slīpās plaknes paveidi. 

Grieztuve
Skolotājs parāda animāciju, aicinot pievērst uzmanību, kas mainījās, ja spaini no akas izvilkt kļuva grūtāk. Skolotājs palīdz skolēniem saskatīt, kāpēc grieztuve ir sviras paveids.

Skolotājs ar skolēniem var pārrunāt kur vēl ikdienā ir sastopamas grieztuves.
